

# 貿戰陰雲下 華對美出口反增

## 中國產品仍受美消費者歡迎 證兩國經濟互補性強



商部發言人指，中國產品在美國消費者當中仍然廣受歡迎。圖為山東一個港口的貨車正在裝運貨櫃。新華社



數據顯示，今年1月至9月，高技術產業實際使用外資同比增長6.8%。圖為福建一間工廠的工人正在檢查觸控螢幕產品。中新社

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）在中美開始互相加徵關稅的大背景下，今年前三季度中國對美出口不降反增。對此，中國商務部新聞發言人高峰昨日在京指出，前三季度中美雙邊貿易情況主要受美國市場需求因素的影響，充分說明中美兩國經濟具有較強互補性，中國產品在美國消費者當中仍然廣受歡迎。他同時強調，中美貿易摩擦可能會是影響全年整體外貿形勢的一個因素，但不是決定性因素。總體來看，今年中國外貿仍然能夠保持穩中向好的勢頭。

據海關數據顯示，今年前三季度，中國對美出口2.27萬億元（人民幣，下同），同比（下同）增長7.4%；自美進口7,981.3億元，增長3.8%。值得關注的是，在美國正式對華2,000億美元商品加徵關稅的9月，中國對美出口3,193.1億元，增長16.6%；自美進口862.3億元，增長1.6%。

「中美建交近40年來，兩國經貿合作已經形成了你中有我、我中有你、深度交融的格局。這種越來越緊密的關係，是在兩國政府、業界的共同努力之下，最終由市場形成的，也是全球產業鏈分工合作的必然趨勢。我們相信大勢不會逆轉，希望中美之間能夠撥開雲霧，實現更加緊密的經貿合作，以互利共贏造福兩國業界和兩國人民。」高峰說。

向外型企業造成了不同程度的影響。「對於產品競爭力強、可替代性較小的企業，影響不大；對於產品競爭力較弱、具有一定替代性的企業，主要是成本增加、訂單減少的壓力，個別企業面臨停產轉產、工人失業等風險。目前看，大部分企業對於應對挑戰還是充滿信心的，各級政府也會採取積極的措施，幫助企業和職工應對可能出現的困難。」

對於中美貿易摩擦對全年外貿形勢的影響，高峰強調，今年前三季度，中美雙邊貿易佔全國外貿總額的比重為13.8%，中美貿易的情況可能會是影響全年整體外貿形勢的一個因素，但不是決定性因素。總體來看，今年中國外貿仍然能夠保持穩中向好的勢頭。

美方展示誠意，中方願與美方在平等、誠信、相互尊重的基礎上開展談判。

中國商務部研究院國際市場研究所副所長白明認為，從外部因素看，雖然當前國際市場有不確定性因素，但全球經濟整體好轉的大背景沒有變，外部需求依然較好；從內部因素看，中國持續下調部分進口商品關稅，並提高了出口退稅率，在貿易便利化等方面亦出多項措施，這使得外貿保持了較好的增速。下一步，「穩外貿」的關鍵是如何通過優化營商環境，留住給中國出口帶來貢獻的外資企業，並鼓勵企業開拓多元化市場，尤其是「一帶一路」沿線國家市場。

### 內地頭三季實際使用外資增長2.9%

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）中國商務部新聞發言人高峰昨日在京透露，今年1月至9月，全國新設立外商投資企業45,922家，同比增長95.1%；實際使用外資6,367億元（人民幣，下同），同比增長2.9%。利用外資產業結構、區域佈局進一步優化，製造業特別是高技術製造業較快增長。外資主要來源地中，韓國、日本、英國等繼續保持較快增長。

中國商務部數據顯示，今年1月至9月，高技術產業實際使用外資同比增長6.8%，佔比達22.5%。其中，高技術製造業實際使用外資647.4億元，同比增長22.5%。電子及通信設備製造業、計算機及辦公設備製造業、醫療儀器設備及儀器儀錶製造業同比分別增長37.5%、72.8%和64.1%。

#### 韓日英投資增長較快

與此同時，西部地區吸收外資快速增長。1月至9月，西部地區實際使用外資436.1億元，同比增長17.8%。自貿試驗區繼續發揮吸收外資引領作用。11個自貿試驗區實際使用外資同比增長14.7%，佔比為12.5%，其中天津、福建自貿試驗區同比分別增長44.2%、167.9%。

主要投資來源地中，韓國、日本、英國等繼續保持較快增長。1月至9月，主要投資來源地中，韓國、日本、英國、澳門地區、法國實際投入金額同比分別增長41.5%、29.5%、169.8%、73%和18.3%，美國同比增長6.7%。東盟實際投入外資金額同比增長16.5%；「一帶一路」沿線國家同比增長14.9%。

#### 民企佔總出口比重近半

外貿方面，今年前三季度，民營企業出口佔總出口的比重達到47.9%。如何加強民營企業應對中美貿易摩擦，高峰表示，目前許多企業包括民營企業都在積極想辦法，加快轉型升級。比如，正在舉行的第124屆廣交會，不少企業都在積極地向「中國製造」轉向「中國智造」。中國的各級政府也正在積極採取相關措施，幫助各類企業應對可能出現的挑戰。

## 美報告發佈 未將華列匯率操縱國

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）美國財政部最新發佈的半年度匯率報告中，沒有將中國列為匯率操縱國，但依舊將中國列入觀察名單，並表示美國將密切監控人民幣。

專家表示，此舉避免了雙邊關係進一步惡化和貿易戰升級，為重啟談判提供可能，也有利於中美領導人在下月G20峰會期間會面，未來貨幣問題可能成為中美談判的新爭議點。

美國財政部報告亦指出，雖然中國的外匯行為仍然缺乏透明度，但當前來自中國人民銀行的直接干預有限，故中國不符合美國國會制定的匯率操縱國標準。

所研究員徐奇淵對此表示，這避免了貿易戰急劇升級，也為重啟談判的貿易談判提供可能空間，亦有助於穩定全球市場情緒，有助於人民幣穩定。

徐奇淵認為，今年人民幣的貶值不是中國政府主導，其主因是貿易戰持續升級，中國政府為防止匯率大幅波動亦採取措施減緩貶值。中國沒有理由採取競爭性貶值，否則將惡化市場預期，對經濟社會造成更大衝擊。

他預料，未來匯率將成為中美貿易摩擦的一個新爭議點，早前美財長與中國央行行長易綱會談後亦表示，將將貨幣問題納入未來中美談判的議題中，增加匯率靈活性也就具有更大緊迫性。



■有專家預料，匯率將成為中美貿易摩擦一個新爭議點。中新社

### 美財政部匯率操縱國標準

- 1、與美國貿易順差超過200億美元
- 2、經常賬戶順差佔GDP的比重超過3%
- 3、持續單邊干預匯率市場，12個月內淨外幣購買規模超過GDP的2%

整理：香港文匯報記者 海巖

#### 續將華列入觀察名單

不過，美財政部以「中國對美國的雙邊貿易順差極其巨大且持續」為由，繼續將中國列入匯率報告的觀察名單。美財長姆努欽表示，特別關切中國缺乏匯率透明度以及人民幣最近的疲軟，近期人民幣的貶值將可能加劇中國對美國巨額的雙邊貿易順差，美國將繼續監督和評估中國的外匯行為。

#### 專家：為兩國重啟談判創條件

近期懸在中美之間的匯率操縱國威脅暫時解除，中國社科院世經政

#### 瑞銀料人幣年內不會破7

渣打銀行大中華區首席經濟學家丁爽認為，中國可能會繼續提高匯率靈活性，今年內會防止人民幣兌美元跌破7，以抑制人民幣過度波動，並保持貿易談判的大門敞開。

瑞銀亦指出，由於中國經濟增長放緩，財政及貨幣政策持續放鬆，經常賬盈餘收窄，人民幣貶值壓力上升，但預料年底不會跌破7，除非貿易摩擦升級、中國經濟增長跌至6%以下等極端情況發生。

## 貿保起反效果 IMF下調美明年增長預測

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報導）國際貨幣基金組織（IMF）昨日在京舉行《世界與中國經濟展望報告》秋季發佈會。IMF駐華首席代表Alfred Schipke根據報告預測指出，2018年至2019年的全球增長率預計為3.7%，美國經濟增速將達到2.9%，中國則預計增長6.6%。美國隨着財政刺激繼續擴大，經濟增長勢頭依然強勁，但鑒於其宣佈對從中國進口的2,000億美元商品徵收關稅的貿易措施，2019年的增長預測已經下調。他指出，不斷升級的貿易壁壘，將影響全球經濟前景。

着重分析世界宏觀經濟形勢並對經濟前景進行預測，IMF每年春季和秋季都會發佈《世界與中國經濟展望報告》。Alfred Schipke注意到，今次發佈的秋季報告指出，由於貿易緊張局勢加劇，基於規則的多邊貿易體系可能被削弱，這是全球前景面臨的主要威脅。自2018年4月《世界經濟展望》發佈以來，保護主義言辭日益轉為行動，美國對各類進口加了關稅，而其貿易夥伴已經或準備採取報復性和其它保護措施。貿易壁壘的增加會破壞全球供給鏈，阻礙新技術的傳播，最終導致全球生產率和福利下降。

報告指出，鑒於風險偏於下行，需要更為緊迫地採取有關政策，提高強勁、包容性增長的前景。報告呼籲避免通過保護主義措施來應對結構性變化，並尋求採取合作性的解決方案，推動貨物和服务貿易的持續增長，這對於維持和進一步促進全球經濟擴張至關重要。